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Otimizacao Ergodica e o
calculo numérico de sub-acoes
calibradas

Orientador: Artur Oscar Lopes
Bolsista: Hermes Hofmeister Ferreira

Queremos apresentar métodos que desenvolvemos
para encontrar as solucoes V (ditas sub-acoes calibra-
das) e m(A) das equacoes do tipo

%?Xx[A(y) +V(y)]=V(x)+m(A)

Onde T :I — I é uma transformacio expansiva em um
intervalo I que possuil ramos inversos 71,72 € A é uma
funcao conhecida, em geral com a condicao de ser Hol-
der. O interesse é o valor m(A) e a medida maximi-
zante dados por

Onde u percorre o conjunto ./, das probabilidades in-
variantes para T. Propomos um algoritmo que apro-
xima numeéricamente as solucdes V e m(A) da equa-
cao para funcoes A genéricas através de iteracoes de
uma contracdo no espaco das funcées continuas em 1.
Também queremos mostrar que a partir da solucao nu-
mérica aproximada é possivel intuir qual sistema de
equacoes devemos considerar com o fim de encontrar a
solucao exata em diversos casos.

As solucoes V, nos casos estudados, podem ser des-
critas da forma
V(x) = max{Vi(x),...,V,(x)} e disto obtemos um sistema
conforme a solucdo numeérica, da forma

Vi(x) + m(A) =V;, (1,,(x) + A(7,,(x)),

ki, €ll,...n},r,e{1,2}

Que nos fornece as solucoes m(A)e V.
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Exemplo: Na figura acima, A(x) = sin?(27nx), T'(x) =
2xmod(1), T1(x) = 5, T2(x) = ’”2”1 Onde em azul é o ramo
dominado por T2 na expressdo maxr(y)=x[A(y) + V(y)]
e em vermelho é o ramo dado por 771, onde é V nosso
candidato a solucédo obtido pelo algoritmo. Agora, os
calculos numéricos sugerem que se o trecho analitico

vermelho for chamado de Vo(x) e 0 azul de Vi(x), E se

V(x) =max[Vi(x), Va(x)]
é a sub-acdo para A, entdo
Va(x)+m(A) = Vi(11(x)) + A(71(x))
e também
Vi(x)+m(A) = Va(r2(x)) + A(r2(x))
Substituindo Vy em funcio de V; obtem-se
Vi(x) = Vi(r1(72(x))) = A(T2(x)) + A(T1(72(%))) — 217 (A)

Onde a notacao m(A) serve para indicar que m(A) é so-
mente um candidato para o valor de m(A). Mostramos
que a solucao deste sistema, fornece a expressao exata
da sub-acao do problema, pela observacao de que 71079
possui um ponto fixo.




